



黃勝雄專長神經外科，能專注地為病人手術。圖／門諾醫院提供

門諾醫院總執行長黃勝雄是公認有愛心的醫師與醫療倫理教育家。記者范振和／攝影

「到美國很近，到花蓮很遠…」

放下優渥生活

黃勝雄守護花東

記者范振和／專訪 聯合報D2版

黃勝雄在美行醫25年，曾是美國雷根總統遇刺時的六人醫療小成員之一，專長神經外科的他是「Doctor's Doctor」。因門諾醫院前院長薄柔纜的一席話，他放棄美國優渥的環境、待遇與知名度，19年前回到台灣，返鄉服務。

黃勝雄在美國接受完整的神經外科學訓練，從1980年起，他每年有一個月時間赴第三世界國家從事醫療服務。1986年來到花蓮門諾醫院，當時便對外籍宣教士與護理人員的刻苦生活，留下深刻印象。

1991年，門諾醫院前院長薄柔纜醫師感嘆：「台灣的醫師好像到花蓮很遠，到美國比較近。」讓黃勝雄深受震撼，於是他決定從「很近」的美國，回到「很遠」的花蓮；從「Doctor's Doctor（很多醫師的腦神經外科醫師）」，到

守護花東地區的神經外科醫師，甚至有長達九年的時間，也是花蓮門諾唯一的神經外科醫師。

認真謙卑 贏得尊敬

花蓮老年人口比率一直攀升，黃勝雄為病患看診時，會幫忙脫去鞋襪，以便做足底神經檢查；病人離開診間，他會起身送別；問診仔細，常常一個病患要花上半小時以上。認真謙卑的態度，為他贏得更多的尊敬，但他總是把榮耀歸於信仰：「感謝上帝藉由我的手，來改變一個家庭的生命」。

從一開始的醫療服務，近廿年深耕，黃勝雄也盡力拓展長期照護與老人照護，努力打造一個「快樂老人家」的環境。他也不吝於照顧下一代，如舉辦孩童課後輔導，透過豐沛的人脈、能力，整合更多社會資源，讓花蓮民眾享受更妥適的照護。

技術傳承 倫理也重要

他希望下一代接下奉獻的火炬，65歲以前，他著重醫療技術的傳承，現在則開始強化醫療倫理教育，盼年輕一代，術德兼備。今年他應邀在臺大醫學院的畢業典禮演講，談到醫學生用左腦學科學，也要懂得用右腦學人文、創意，他希望年輕人不要過於急功近利。

19年來，無論花蓮醫務多繁忙，他還是堅持挪出時間，固定往返花蓮到台北間，在台北醫學大學開設教學診，對醫療倫理著墨甚深，希望年輕的一代萬

萬不能成為「太平醫師」、「太平護士」。

行醫 是上帝給的舞台

黃勝雄說，行醫多年，是上帝給他舞台，讓他有不斷服務的機會，直到現在，還有許多人從世界各地尋求幫助。年初黃勝雄在門諾壽豐分院看診，就有六個人不約而同慕名而來，其中一位紐約人為了車禍頸椎受損的弟弟，來問他的治療處置，一位芝加哥大學教授則帶著不斷顫動的母親尋求協助。

雖然已74歲，黃勝雄仍然沒有放下手術刀，儘管動刀次數比過去少，但病人需要他，年輕一輩也需要傳承他的經驗。手術室裡一站就是6到8小時，充沛的體力是先決條件。「每天清晨運動半小時，晚上飯後，再與太太散步半小時，吃方便素，也會來點魚肉。」這是黃勝雄保持體力與健康的方法。

捐助母校、醫院 促發展

「心存憐憫，與子同行」是黃勝雄的座右銘，他對母校台北醫學院，每年固定捐助10至20萬元，每年到馬偕上課的鐘點費也全部回捐；1993年至今，他每月固定捐出薪水三分之一給門諾醫院及基金會，希望促進醫療正向發展。

「錢對我來說，夠用就好。」黃勝雄總把病人、花蓮民眾的需求擺在第一位，至今，他仍與太太住在門諾醫院的員工宿舍，省下更多的金錢資助需要幫助的人。



黃勝雄(右)關心原住民生活，常巡迴醫療服務關心部落。圖／門諾醫院提供

黃勝雄

1939年生，南投人，台北醫學院醫學系畢業、約翰霍普金斯大學公共衛生碩士、醫療政策與管理碩士，現任門諾醫院暨相關機構總執行長。19年前自美返台，奉獻人生下半場為花東民眾至今。

1986年，暑假時來到花蓮門諾醫院服務，因外籍宣教醫師與護理人員的無私奉獻，深受感動。

1993年，受門諾醫院前院長薄柔纜醫師的一句話：「台灣的醫師去美國很近，來花蓮很遠。」的感召，毅然放棄美國的執業與優渥生活，返台接任門諾醫院院長，從事東部腦外傷、中風與腦瘤病人的救治與照護。

1996年，任內設立門諾社會福利基金會，並帶領門諾醫院籌建壽豐老人長期照顧社區，陸續推展失智與失能長者的照護作業。

2012年，雖已74歲高齡，仍繼續看診、手術，幫助需要的人。

圖聯合報



1993年黃勝雄(左)從薄柔纜(右)手中接下門諾醫院院長印信。

圖／門諾醫院提供